
 

 

 

Abschlussprüfung 2002 

an den Realschulen in Bayern 
 

BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE/RECHNUNGSWESEN NACHTERMINAUFGABE 
 

 Lösungsvorschlag Maximal 
 anrechenbare 
 Fehler 

Aufgabe 1 

 

1.1.1 Z. B.: Der erwartete Absatz steigt zunächst steil an und 

       bleibt ab dem 3. Quartal 2001 bis zum Ende des 4. 

       Quartals 2001 gleich hoch. 2 

1.1.2 Im Vergleich zum erwarteten Absatz konnte tatsächlich ein 

      höherer Absatz erzielt werden. 1 

1.2.1 Z. B.: - geringerer Finanzierungsbedarf gegenüber dem Kauf 

       - gleich bleibende monatliche Kosten 
2 

1.2.2 6710 LS       9.000,00 EUR 

2600 VORST    1.440,00 EUR  an 4400 VE    10.440,00 EUR 3 

1.3.1 Kurswert (120 Stück zu 245,00 EUR)        29.400,00 EUR 

- Spesen (1 % v. KW)                         294,00 EUR 

Bankgutschrift                            29.106,00 EUR 
2 

1.3.2 2800 BK      29.106,00 EUR  an  2700 WP   31.020,00 EUR 

7460 VAWP     1.914,00 EUR 4 

1.3.3 Dividenden                 270,00 EUR 

      - Kursverlust            1.914,00 EUR 

      - Depotgebühren             90,00 EUR 

      Verlust in 450 Tagen   - 1.734,00 EUR 

 

                      - 1.734,00 • 100 • 365 

      Effekt. Verz. = ────────────────────── = - 4,53 (%) 

                          31.020,00 • 450 4 
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Aufgabe 2 

 

2.1 0860 BM       3.975,00 EUR 

0890 GWG        340,00 EUR 

6800 BMT        598,50 EUR 

2600 VORST      786,16 EUR  an  4400 VE    5.699,66 EUR 
7 

2.2.1                 5.699,66 • 11 • 30 

Verzugszinsen = ────────────────── = 51,53 (EUR) 

                    100 • 365 

 

Rechnungsbetrag fällig 28. April 2001    5.699,66 EUR 

+ Verzugszinsen                             51,53 EUR  
+ Bearbeitungsgebühr                         7,50 EUR 

Gesamtschuld zum 28. Mai 2001            5.758,69 EUR  4 

2.2.2 7510 ZAW         51,53 EUR 

6750 KGV          7,50 EUR  an  4400 VE       59,03 EUR 
3 

2.2.3 4400 VE                     an  2800 BK    5.759,41 EUR 2 
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2 Abschlussprüfung 2002 Nachterminaufgabe 
 

 

Aufgabe 3 

 

3.1 Kostenstellenbereich: Material 
1 

3.2 Z. B.: Wechsel zu einem Lieferer innerhalb Europas 
1 

3.3 Z. B.: Normalkosten 1 

3.4.1 Z. B.: =C22/(100-B23)*B23 
4 

3.4.2 Z. B.: =C22+C23 2 

 Anmerkung: Je nach Art der verwendeten Software, der Art der 

Programmierung und der Art der Adressierung kann bei dieser 

Teilaufgabe eine andere Lösungsvariante zutreffen.  

3.5 Selbstkosten (Vorkalkulation)     176,92 EUR 

- Selbstkosten (Nachkalkulation)  190,02 EUR 

Unterdeckung                    -  13,10 EUR 
2 

3.6 Der Gewinn geht zurück. 1 
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Aufgabe 4 

 

4.1.1 4840 VSV                   an  2800 BK     6.813,65 EUR 
2 

4.1.2 7030 KFZST                 an  2800 BK     1.200,00 EUR 
2 

4.1.3 Rechnungsbetrag              7.424,00 EUR 100 % 
- Brutto-Skonto                222,72 EUR    3 % 

Überweisungsbetrag           7.201,28 EUR   97 % 

 

Netto-Skonto = 222,72 : 1,16 = 192,00 (EUR)              

 

2800 BK      7.201,28 EUR                                  

5001 EBFE      192,00 EUR                                  

4800 UST        30,72 EUR  an  2400 FO     7.424,00 EUR 
7 

4.2 6000 AWR    11.500,00 EUR 

6001 BZKR      700,00 EUR 

2600 VORST   1.952,00 EUR  an  4400 VE    14.152,00 EUR 
4 

4.3 2800 BK        300,00 EUR  an  2690 SOFO      50,00 EUR 

                               5710 ZE       250,00 EUR 4 

4.4 6870 WER     3.500,00 EUR 

2600 VORST     560,00 EUR  an  4400 VE     4.060,00 EUR 
3 

4.5 4400 VE        278,40 EUR  an  6001 BZKR     240,00 EUR 

                               2600 VORST     38,40 EUR 4 
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Aufgabe 5 

 

5.1 Der Auftrag kann dann ausgeführt werden, wenn die noch freie 

Kapazität von Modell „De Luxe“ für die Produktion des Modells 

Easy Rider“ genützt wird. 
1 

5.2 bisheriger Nettoverkaufspreis/St. (Easy R.)  75,00 EUR 

- Rabatt (25 %)                             18,75 EUR 
neuer Nettoverkaufspreis/St.                 56,25 EUR 

- variable Kosten/St.                        38,00 EUR 

Deckungsbeitrag/St.                          18,25 EUR 

 

Der Auftrag lohnt sich, weil dadurch ein zusätzlicher 

Deckungsbeitrag von 18,25 EUR je Stück erwirtschaftet wird. 3 
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3 Abschlussprüfung 2002 Nachterminaufgabe 
 

 

5.3.1 NVE (Auftrag Marktk.) = 56,25 • 5 000 = 281.250,00 (EUR) 

 

2400 FO    326.250,00 EUR  an  5000 UEFE 281.250.00 EUR 

                               4800 MWST  45.000,00 EUR 4 

5.3.2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 

5.4 Die monatlichen Leasingraten werden den Fixkosten zugerechnet, 

da sie unabhängig von der Produktionsmenge anfallen. 2 
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Aufgabe 6 

 

6.1 

 

Nettoverkaufspreis = 22,10 • 1,5000 = 33,15 (EUR) 

 

Nettoverkaufspreis GWF               33,15 EUR 

- Nettoverkaufspreis Konkurrenz      32,00 EUR 

Preisunterschied                      1,15 EUR 2 
   

6.2 Dem Kalkulationsfaktor von 1,5000 entspricht ein 

Kalkulationsaufschlagsatz von 50 %. 1 

6.3.1 Z. B.: Die Lieferfirma kann 

       - eine große Absatzmenge erzielen, 

       - neue Kunden gewinnen. 2 

6.3.2 Listeneinkaufspreis (25,00 • 5 000) 125.000,00 EUR 

- neuer Liefererrabatt (15 %)          8.750,00 EUR 

neuer Zieleinkaufspreis              106.250,00 EUR 

 

6080 AWHW   106.250,00 EUR 

6081 BZKHW      250,00 EUR 

2600 VORST   17.040,00 EUR  an 4400 VE    123.540,00 EUR 7 

6.4 Z. B.: - Gemeinkosten durch Rationalisierung senken 

       - auf einen Teil des Gewinns verzichten 
2 
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Aufgabe 7 

 

7.1 6540 ABGWG               an  0890 GWG     4.800,00 EUR 
2 

7.2 6920 BWB                 an  4400 VE        180,00 EUR 
2 

7.3 6032 NB                  an  6030 AWB       400,00 EUR 
2 

7.4                     7 Mon.                 5 Mon. 

              ├──────────────────────┼───────────────┤ 

                  1. Juni               31. Dez.        31. Mai 

2900 ARA                 an  6900 VBEI     540,00 EUR 
3 

7.5 5200 BV                  an  2100 UFE    7.000,00 EUR 2 
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Summe der anrechenbaren Fehler insgesamt: 110 

 

  

 

„De Luxe“ 

2 000 St. 

(EUR) 

 

 

„Easy R.“ 

4 000 St. 

(EUR) 

Auftrag 

Marktkette 

„Easy R.)“ 

5 000 St. 

(EUR) 

 

 

 

gesamt 

(EUR) 

NVE 

- Var. K. 

  281.250,00 

190.000,00 

 

DB 

- Fixkosten 

122.000,00 

 

148.000,00 91.250,00 361.250,00 

200.000,00 

Betriebsergebnis (Gewinn) 161.250,00 
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